

# 从军嫂到兵妈妈，爱小家更爱大家

石岭路社区居民李秀英心怀大爱，数十年如一日散发正能量



□半岛记者 张杨

在家，她曾是一名空军军嫂，为丈夫分担家的责任，以柔弱的肩膀扛起整个家庭的重担。现在身份转换，她成为了一名兵妈妈，支持着儿子建功军营。她就是今年66岁，家住海丽花园的李秀英，她几十年来心系着祖国也牵挂着家。“做军嫂很辛苦吧？”当记者向李秀英这样问道。“不苦。”她笑着回答。7月4日，记者在石岭路社区居委会见到了这位美丽的女性。

## 既是军嫂，也是兵妈妈

“你在前方站好岗，我在后方管家”，因这句承诺，李秀英用青春和爱担起了整个家庭的重任。如今，回忆起丈夫当兵的苦，李秀英仍记忆犹新。当听到儿子也要选择这条路时，一开始，李秀英和丈夫是反对的，“这条路上的苦，他爸爸是经历过的，但是我们拗不过孩子，就慢慢地开始支持他。如今，儿子已



李秀英

到了部队18年，他也和父亲一样到祖国最需要的地方去，到最艰苦的地方去锤炼自己，做一个对国家有用的人。”李秀英感慨道。

2009年，小孙女顺利降生了。据李秀英介绍，儿子一个月很少能回家，儿媳在机场工作，经常上白夜班。李秀英知道孩子工作忙，二话不说承担起照顾孩子的活儿，看着小孙女一天天长大，满满的都是幸福。2016年，家里又添了一个小孙子，这不，好不容易因为孙女上幼儿园而慢慢闲一点的李秀英又忙活上了。“儿子在部队站岗，我们在家里站岗……”说到这里，李秀英开心的笑着说道。

## 组建模特队，丰富社区文化

热爱艺术的李秀英不仅顾好小家，更心系大家，热心社区文化工作。退休后的她利用闲暇时间报名进入老年大学，学习了模特和柔力球等项目。“小学时候，我就是学校里的运动健将，短跑、标枪……”李秀英告诉记者，也许是因为爱好体育的缘故，身体素质比同龄人要好些。2017年，李秀英积极响应社区号召，组建起一支模特队。“从当初大家对走秀、音乐一窍不通，到现在的台风、技术，我们队员们可是没少下苦功夫，摆胯、提胯、劈腿……”李秀英告诉记者，每周四的训练雷打不动，这看似简单的训练，对于很多年轻人来说练起来都不轻松，队员们虽然练得满身大汗，但是仍然日复一日的坚持了下来。

“街道、社区给我们创造了这么好

的条件，想不出彩都难。”李秀英说，虽然模特队只是个小小的文艺团队，但带给大家的变化却是从外表到内心的。柔美的音乐，自信的脚步，都让大家的身心得到了极好的滋养和修炼。在模特队里，大家亲如姐妹，谁有困难了，大家都去帮忙；谁有烦恼了，大家都会帮着化解。

## 心怀大爱，除夕为战士包饺子

心系军营情注官兵，这位“兵妈妈”退休后仍然饱含兵心兵情为部队建设发挥余热。据了解，近年来，每逢除夕那天，石岭路社区都会组织热心大姨为辖区内的消防官兵包饺子、送温暖，李秀英也是其中一个。“他们很多都是来自南方的战士，年龄都不大，都没包过饺子，有些还跟着我们学……”李秀英回忆起当时的场景，脸上洋溢着笑容。她说，自己丈夫和儿子都是军人，对当兵的有一种特殊的感情。

多年来，这支特殊的送温暖队伍风雨无阻，坚持每逢除夕都会到消防大队中慰问官兵，在餐厅里，李秀英和姐妹们与武警战士们围在一起揉面、拌馅、包饺子，在欢声笑语中展现出一幅军民一家亲的温馨画面。随着岁月增长、身份转换，李秀英坦言对“奉献”有了更深刻更全面的认识。在她看来，身为军人，为部队建设、为社会和谐、为群众福祉发光发热是责任、是使命，退休不能易其心，离岗不能易其志。

# 面对回迁新形势，提出惠民新思路

崂山区人大代表王强中着眼未来，在社区环境、教育、养老等方面提出“好点子”

## 【人大代表风采】

□文/半岛记者 王鹏 图/社区提供

王强中是崂山区连续三届的人大代表，他从全区的范围内曾提出过多项议案，如香港东路以北、松岭路以西部分区域排水不畅通，整迁区域加强监管和服务力度等议案。午山社区于2019年1月13日启动回迁，全体居民进行抓阄选房，而今有近一半的社区居民已将新房装修结束，预计今年春节前将有近八成居民住进新房。王强中作为午山社区党委书记，在接受记者采访时，他面对午山社区回迁后的新形势、面对居民新的需求，更多从未来着眼，在环境、教育、养老等方面提出不少惠民利民的新思路、好想法。

## 守护好社区“生态圈”

王强中跟记者提到，午山社区整村改造项目自2012年下半年启动，在改造之前，社区里的环境杂乱，道路多是土路，因邻近午山，道路坡度大，出行不易，尘土满天飞。午山社区整体改造启动后，居民有了新盼头。2019年1月13日，午山社区启动回迁，随后，午山社区的居民开始陆续装修，逐步住进新房，居民住房条件和居住环境有了很大改善。



王强中倾听居民在社区养老、社区教育等方面的建议。

记者在午山社区回迁区域看到，回迁小区分布在不同地块，依地势而建，视野开阔，错落有致，周围道路通畅、平整。“我们社区东面的午山山脉，崂山区政府正在高标准做好午山公园总体规划；社区北面的午山水库，也将被打造成景观水库；结合小区内的绿化和小区外的道路绿化等，午山社区将成为特别宜居的好地方，社区也将进一步加强景观绿化、环境整治方面的管理，守好午山‘生态圈’，让居民舒适地生活。”王强中跟记者说道。

## 打造社区教育“综合体”

午山社区周围教育氛围浓厚，项目周边的教育配套也非常齐全。午山社区临近青岛二中，与青岛大学崂山校区和青岛科技大学东部校区近一路之隔，除了社区配套的幼儿园之外，还有崂山区第三实验小学等多所学校。王强中告诉记者，午山社区注重发挥周围教育资源丰富的优势，加强与青岛二中及周围高校的联系、交流，2018年11月28日，午山社区党委与青岛二中共建党支部签订了共建协议，形成资源共享、优势互补、共驻共建的良好态势。“青岛科技大学曾组织毕业生到我们社区实习，后期，我们会与高校有更多互动，把高校大学生与社区学生结对，提高社区学生的学习成绩、开阔学生视

野，也为高校大学生实践、实习提供更多机会。”王强中说道。

随着午山居民逐步回迁完成，居民在住房条件、生活条件等方面有很大提升，居民也越来越看重对孩子的教育。王强中倾听居民心声，并结合崂山区、金家岭街道的规划，计划在午山社区打造儿童教育拓展基地、高考加油站、教育小镇、老年大学等教育“综合体”，做好各个年龄段的教育培训，让社区的学生在家门口，就能接触到国内外优质的教育资源。

## 做好老年人“康养站”

王强中告诉记者，午山社区共有1254户，有居民4350人，其中80岁以上的老人有125位，60岁以上的老人有864位，50岁到59岁的居民有655人，老年居民的康养需求越来越突出。“随着居民的回迁，我们在小区里将设置老年活动室，方便社区老年人活动，丰富社区老年人的生活。”王强中说道。

他还跟记者提到，午山社区离海不远，周围有山、有水库、有高校，比较适合老年人活动；后期社区也将考虑引进老年大学、老年康养中心等，进一步丰富社区老年人的生活，同时，通过对老年人的配套服务，将盘活社区的一些门头房、闲置房等资源，增加集体经济收益，也为社区居民提供更多在家门口就业的机会。